

古碑石桥里的千年故事

■陈静茹 黄伟强 林兆彬 文/图

近日,南安市西溪中学和溪美中心小学莲塘校区的30名小记者走进洪濑镇前峰村,探访了南安文物新发现展区。

在文物展区中,小记者围着一块宋代古官道石碑好奇提问,经讲解员解读,石碑上有“勅杨梅山 昭惠庙路”的字样,揭开了南安古代进京古道的秘密。走到前峰巷桥上,大家认真记录这座桥梁的历史:它不仅是古时商旅往来的通道,其独特的石构工艺还藏着古人建造的智慧。紧接着,小记者参观了图片展,他们边拍边记,不时交流。有的指着古桥老照片惊叹“原来爷爷说的老桥长这样”,有的对着碑刻拓片临摹古文字。

此次探访,小记者不仅挖掘出文物里藏着的家乡故事,更感受到传承文化要从读懂身边的历史开始。

文物“新”发现

西溪中学 陈榕容 指导老师 洪锦交

周末的阳光洒在前峰村的石板路上,我跟着小记者团队,踩着细碎的光影,去探访南安市第四次全国文物普查中的“大发现”。

穿过几户白墙黛瓦的民居,一片



小记者合影

刚清理出来的空地前围了不少人。“看,这就是宋代的石碑!”讲解员手指向一块半埋在土中的青灰色石碑,语气里满是自豪。

石碑表面虽有些斑驳,但“勅杨梅山 昭惠庙路”八个古朴苍劲的刻字依然清晰可辨,笔画厚重有力。讲解员缓缓蹲下身子,用软毛刷轻轻拂去碑边的尘土,娓娓道来:“这几个字可不简单,印证了宋代南安进京古道的具体走向。”

我凑近摸了摸石碑,指尖触到粗糙的纹路,仿佛能想象出千年前,挑夫、信

使沿着这条古道匆匆走过的模样。

沿着石碑旁的小路往前走,一座古石桥横跨于东溪支流巷桥溪之上。它就是前峰巷桥,村里人都叫它“米粉桥”。我趴在栏杆上,看着桥下潺潺的溪水,忽然觉得这座沉默的石桥,像一位见证岁月的老人,藏着好多没说出口的故事。

那天的前峰村,阳光正好。古碑与石桥相映,映着时代的变迁。返程时,我坐在大巴上,脑海中不断回想着前峰村的景象,思绪不由自主地勾勒着这里往昔的模样……

石语桥魂

西溪中学 陈榕菲 指导老师 洪锦交

暑假期间,我以小记者的身份踏入洪濑镇前峰村,有幸探访到在南安市第四次全国文物普查中新发现的一块宋代古官道石碑,和一座宋代石梁桥——前峰巷桥。

汽车沿着弯曲的山路缓缓前行,窗外景色逐渐染上古朴的韵味。山路崎岖,车身颠簸不停,我心里也跟着烦躁:“大热天的去看一块石头、一座桥,到底有什么意义?”

抵达前峰村,一座长满青苔的石桥率先映入眼帘,透着浓厚的年代感。石桥旁立着一块旧石碑,碑上“勅杨梅山 昭惠庙路”八个字刻痕深深。我蹲下身,用纸巾轻轻拂去碑面浮尘,

仿佛亲手揭开了一层时间的面纱。

“看,这就是宋代的官道碑,是当年通往昭惠庙的路标。”老师的声音在耳边响起,我忽然冒出一个念头:几百年后,会不会也有一位石匠,在同样炎热的烈日下,一锤一凿地将这些字刻在石碑上?

我试着用指尖顺着刻痕游走,触到“庙”字的弯勾处时,竟感觉到一丝不同于其他笔画的润泽。老师说,相传这是当年石匠凿字时滴落的汗水浸染而成,后来每一批去昭惠庙的香客经过,都会触摸这个字祈求平安。听到这儿,我忍不住又顺着刻痕轻轻描了一遍,指尖下的石碑,温度仿佛忽然变得滚烫。

“大家快来看这里!”老师突然朝桥面招呼我们。走近才发现,桥面石板上有几处深深的凹痕。“这是什么呀?”我们围着凹痕,七嘴八舌地猜测起来。“这是独轮车车轮留下的辙印。”老师笑着解释,“几百年了,无数辆推车从桥上经过,才磨出了这些痕迹。”我盯着辙印出神——它们哪里是路的伤疤,分明是历史车轮碾出的“年轮”,无声诉说着当年桥上车水马龙的繁华过往。

离开时,我终于懂了此行的意义。石头会风化,桥梁会斑驳,但只要还有人愿意用手去触摸它们的温度,用心灵去读懂它们的故事,这些承载着历史的文物,就永远能在触摸与传承中,走向下一个千年。



聆听古桥历史

在色彩与笔触间,邂逅艺术之美

近日,南安市南翼实验小学、厚德小学、苏内小学的14名小记者走进南安市水头镇安平美术馆,开启了一场沉浸式的美学探索之旅。步入展馆,色彩缤纷、风格各异的艺术作品瞬间吸引了小记者的目光。讲解员围绕作品的创作背景、色彩搭配技巧及艺术流派分类,进行了生动细致的讲解。小记者听得格外认真,不时发出由衷的赞美。

黄小红 文/图

一场视觉盛宴

苏内小学 杨梓晗 指导老师 李婷婷

“哇,这里的画好漂亮呀!”我兴奋地拉着小伙伴的手,蹦蹦跳跳地走进了安平美术馆。这个美术馆就像一个藏着无数宝藏的神秘盒子,里面展示着许多心怀梦想的画家精心创作的作品,每一幅都好像在悄悄诉说着一个独特的故事。

在讲解员的带领下,我们一边睁大眼睛欣赏着那些美丽的画,一边竖起耳朵听着讲解。正当我听得入神时,一幅色彩鲜艳的画一下子吸引了我的目光。画面中,樱花树成片绽放,还有那如梦幻般的粉色沙滩,真是美不胜收。讲解员说,创作这幅画的画家是个极具浪漫情怀的人。在现实生活中,粉色沙滩可是极为罕见的景致,这位画家想必是邂逅了这般绝美之景,内心激动难抑,于是迫不及待地拿起画笔,将这份



小记者合影

走进美术馆

苏内小学 杨芷滢 指导老师 李婷婷

今天,我们踏上了去往安平美术馆的路,准备开启一场探索艺术乐趣的旅程。

步入馆内,墙壁上挂满了各种各样的画作,有漆画、水彩画、油画等,每一幅都独具特色。在讲解员的详细介绍下,我了解到漆画的创作过程极为复杂:画家需先精心勾勒出画面的轮廓,然后将绘画材料逐一镶嵌上去,接着把漆画进行研磨等,方能呈现出如今我们所见的精美效果。这让我深刻体会到,画家们不仅技艺高超,更需具备非凡的耐心与毅力。

走着走着,我的目光被一幅油画深深吸引。画中描绘的是一条幽静的小径,两旁树木枝叶繁茂,郁郁葱葱,就像一把绿色的大伞。小径由石阶铺就,蜿蜒曲折,延伸至远方。道旁设有围栏与矮墙,整体画面给人一种宁静、悠闲之感,充满了艺术的美感。

这时,另一幅画又吸引了我的目光,这是一幅装在白色画框里的水彩画,画里是一片美丽的山间田园风光。远处是连绵起伏的山,山上方的天空是淡淡的灰蓝色,山间是片片田野,田野周围交错着几棵树木。整幅



▲了解色彩的搭配



►与喜欢的画作合影



认真做笔记

画的配色是雾蒙蒙的,但是这种配色也给人一种舒适的感觉。在众多画中我最喜欢的就是这幅了。

美术馆之旅在不知不觉间画上了句号,我却仍沉浸在艺术的世界里,那些精致的画作还在我的脑海中闪烁。这次参观也让我明白了,每幅好看的画作背后都藏着画家的汗水。在生活中也是如此,当我们羡慕别人的成果时,更要明白,那些成果都是用努力换来的。

□优秀学生习作选登

因为有“你”

南安市长福小学 林远馨 指导老师 林美雅

书是人类进步的阶梯。我从小就与书结下了不解之缘,书在我生命中占据着重要的地位。

当我还是一个充满童真的学龄前儿童时,每晚临睡前,妈妈总会给我讲上一两篇睡前故事,我总觉得这是一天中最幸福的时刻。有时,故事有个美好的结局,我就会香甜地进入梦乡;有时,故事是个悲惨的结局,我就会躲在被窝暗暗地流泪。白雪公主的悲惨遭遇,卖火柴小女孩的不幸命运,后妈的恶毒行径……那些画面,至今仍清晰地印在我的脑海中。

书对我来说是多么的重要啊!它就像一扇通往广阔世界的大门,让我开阔眼界,不断汲取知识的养分。步入小学后,妈妈格外重视我的学习,为我精心挑选了许多拼音读本。其中,我最喜欢看的是《安徒生童话》和《格林童话》,我为故事中的美好情节而开心,为故事里的悲惨遭遇而伤心,为人物的无情冷漠而愤怒。尽管童话世界都是虚构的,但从中我学到了许多道理。

后来,我又阅读了许多不同类型的书籍。读了沈石溪的《神奇的警犬》,我对里面的警犬拉钦佩不已,它凭借着勇敢和机智,协助警察侦破了一起起案件;读了《世界上下五千年》,我领略到了世界各国悠久的历史和独特的异国文化;读了《尼尔斯骑鹅旅行记》,我仿佛化身为尼尔斯的旅伴,与他一同踏上惊险刺激的旅行。

久而久之,我还养成了个好习惯:看书时,我会准备一个小本子,把文章里的好词好句都认真地摘抄下来。日积月累,写作文时,那些优美的词句便如泉水般源源不断地涌现在我的笔下,让我再也不用为写作而发愁。

书,因为有你,我收获了丰富的知识,视野也变得更加开阔。我的生活,真的不能没有你!

探寻海丝遗韵

南安市仁溪小学 黄雅思 指导老师 黄爱红

今天,风和日丽,我们小记者团走进泉州鲤城会客厅。

刚走进会客厅,迎面而来的是一幅震撼人心的泉州海丝唐卡百米长卷。画卷中,商人们忙碌的身影,异域风情的建筑、不同肤色的人群汇聚于此,都在诉说着当年贸易的繁荣与文化的交流。我静静地站在长卷前,久久凝视,仿佛穿越时空,回到了千帆竞发、万邦来朝的辉煌时代。

展厅中央,一艘仿古商船模型静静地停泊。它那高大的桅杆、宽阔的船帆,仿佛在等待着海风的召唤,随时准备再次扬帆起航。看着这艘船,我的耳边似乎响起了海浪的澎湃声、水手们的号子声,感受到了古代航海者的无畏勇气和开拓精神。

泉州不仅是商贸的重镇,更是文化的熔炉。素有“世界宗教博物馆”之称的泉州:佛教、伊斯兰教、基督教、道教等多种宗教在这里和谐共生。展馆内展示了众多宗教建筑的模型和图片,如开元寺的东西塔、清净寺的阿拉伯式门楼、圣墓的伊斯兰教石刻等。每一座建筑都承载着独特的宗教文化内涵,它们相互辉映,构成了泉州多元文化的独特景观。在这里,不同信仰、不同文化背景的人们相互尊重、相互包容,共同铸就着灿烂的文明。

在城市规划展区,我通过动态沙盘和VR技术,对泉州的未来有了更清晰的展望。如今的泉州,正以“环湾发展”为战略,积极打造现代化滨海城市。大数据、物联网等高新技术的应用,让城市管理更加智能高效;同时生态保护与城市建设同步推进,晋江流域治理、湿地公园建设等项目,让泉州的天更蓝、水更清、地更绿。这座古老的城市,在新时代的浪潮中,正焕发出勃勃生机。

走出会客厅,我心潮澎湃。这座城市的过去、现在和未来,都在这里交织、碰撞,让我对这座城市有了更深的理解,也让我更加热爱这片充满魅力的土地。

遗失声明

本人陈涛(身份证号:522526197710121816)名下普通二轮摩托车(车牌号:闽C110DU,车架号:LSN-LAHA9F0000918,发动机号:1522200918)不慎遗失。特此登报声明,此车辆后续发生的一切行为与本人无关,将按照法律规定处理。

声明人:陈涛

2025年9月17日

南安市人力资源和社会保障局公告

南安市五峰中学(住所:南安市官桥镇黄山村泽楼41号,法定代表人:洪于顺):

本局受理黄珠娥提交的关于黄春成的工伤认定申请一案后,于2025年9月11日依法向你公司邮寄送达《认定工伤决定书》,投递结果因你公司拒收,导致未妥投。现因多次投递未果,现依法向你公司公告送达南人社工认[2025]893号《认定工伤决定书》,本局认定:黄春成受到的事故伤害,符合《工伤保险条例》第十四条第六项规定,属于工伤认定范围,现予以认定为工伤。你公司应自公告发出之日起30日内到本局领取《认定工伤决定书》,逾期未领则视为送达。如不服本决定,可自送达后60日内向南安市人民政府申请行政复议,也可以在收到本决定之日起六个月内向人民法院提起行政诉讼。

特此公告。

南安市人力资源和社会保障局
2025年9月17日